

За многолетнюю и плодотворную работу в области охраны природы Центральный совет Всесоюзного общества охраны природы утвердил в звании почетных членов общества профессора биофака Ф. А. Бынова — председателя Пермской областной секции садоводства; консультанта ботанического сада Э. Э. Аникину, много поработавшую по выявлению заповедных мест в Пермской области; доцента кафедры экономической географии В. С. Старцева, сейчас пенсионера, члена президиума областного совета общества.

А. ЛЮТИН,  
доцент.



Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома, ректората Пермского государственного университета им. А. М. Горького

Год изд. XVIII  
№ 42 (508)

Среда, 22 декабря 1965 г.

Цена 1 коп.

В прошлом году, отвечая на новогоднюю анкету нашей газеты, заведующий кафедрой истории КПСС доцент Я. Р. Волин сказал: «Моя самая большая мечта 1965 года — издать монографию и защитить диссертацию». О выходе в свет большой монографии Я. Р. Волина «Борьба В. И. Ленина против оппортунизма, за создание и укрепление партии нового типа (1894—1904 годы)» мы уже писали. А сегодня с удовлетворением сообщаем: 15 декабря им была успешно защищена докторская диссертация на эту тему. Вторая докторская защищена в стенах нашего вуза!

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В гуще событий

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС имеют огромное значение для экономики нашей страны. Материалы Пленума изучают студенты всех факультетов на семинарских занятиях по политэкономии. Партийное и комсомольское бюро истфака решили познакомить студентов факультета с претворением в жизнь решений Пленума. На партийно-комсомольском собрании, куда были приглашены преподаватели, выступил главный экономист завода им. Дзержинского заместитель директора Е. М. Кривошеев. Он поделился планами претворения в жизнь решений Пленума на своем предприятии. Теперь завод будет подчиняться непосредственно Министерству и сам планировать выпуск продукции. На основе нового положения о социалистическом предприятии намного увеличатся права директора завода. Руководство предприятия будет теперь более действенным, что повысит его рентабельность.

По докладу развернулись прения, было задано много вопросов. С большим интересом комсомольцы выслушали выступление кандидата исторических наук П. Е. Рахшмира о реакции западной прессы на решение сентябрьского Пленума.

Б. ПЛОТИНСКИЙ,  
А. БЕСОВ.

МЫ С ТОБОЮ, НАРОД ВЬЕТНАМА!

Горячее стремление сказать решительное «нет!» американской агрессии во Вьетнаме привело 14 декабря многих студентов и преподавателей университета в Горьковский зал. И сразу ожили и заговорили во весь голос близкие сердцу каждого человека слова: «Руки прочь от Вьетнама!», «Мир Вьетнаму!», «Позор агрессорам!». Митинг открывает председатель месткома университета В. Я. Андрейчикова. В глубокой тишине зала звучат ее слова: «Мы пришли сего-

дня выразить свой протест против агрессии США во Вьетнаме и свою полную солидарность с вьетнамским народом». На трибуне — доцент кафедры исторической геологии Ю. М. Абрамович. Он призывает приложить все усилия для прекращения преступной войны во Вьетнаме. С кратким, но выразительным плакатом «Мир Вьетнаму!», выражающим главную идею митинга, подходит к трибуне студентка V курса исторического факультета Н. Фастовец.

Гневом и сожалением дышат слова ее обращения к американским женщинам. Весь зал невольно в едином порыве присоединяется к ее вопросу: «Американские женщины, вы слышите, ответьте нам, за что, ради чего гибнут на фронтах несправедливой войны ваши сыновья!». Один за другим поднимаются из зала преподаватели и студенты университета. Собранные единодушно приняли резолюцию протеста против войны во Вьетнаме.

«...Мы уверены, что никакие зверства американских варваров не поставят вьетнамский народ на колени. Советские люди поддерживают и всегда будут поддерживать братский героический народ Вьетнама. Мы выражаем свою солидарность с борющимися народом Вьетнама, верим и знаем — победа за вьетнамским народом. Американские агрессоры — вон из Вьетнама! Да здравствует героический вьетнамский народ!».

В. КУЛИКОВА.



У нас в гостях стенгазета «На нашем меридиане»

«Я СЧИТАЮ, что коллектив пермских географов заслуживает всяческого поощрения. Это коллектив, который имеет в работе особый почерк, и многим коллективам следовало бы поучиться в работе у пермских географов», — говорил на Всесоюзном совещании по ландшафтоведению в 1964 году профессор Воронежского университета Ф. Н. Мильков. В чем же этот особый почерк? Как работает факультет? Каковы его успехи? Планы? Трудности? С этими вопросами мы обратились к ряду ведущих работников факультета и университета. Все они подчеркнули большое значение научной работы ученых факультета во Всесоюзном масштабе. Вот выдержки из этих интересных интервью.

**Доцент М. Н. СТЕПАНОВ,** зав. кафедрой экономической географии  
Очень актуальна тематика диссертаций сотрудников кафедры — в результате поднялся тонус научной работы. Например, несколько лет назад на кафедре почти не ставились научные доклады, сейчас они — обычные явления. С нами поддерживают контакт коллеги из Свердловска, Челябинска, Оренбурга, Ижевска, Кирова, Казани, приезжают консультироваться, выступают с докладами. Уже можно с полным основанием говорить, что на факультете создается Пермская школа экономико-географов, «патриарх» которой — заслуженный деятель науки профессор В. А. Танаевский.

Показателем роста научного авторитета кафедры на Урале является то, что Уралплан именно нашей кафедре поручил организацию и проведение первой научной сессии по изучению проблем развития городских поселений

Уральского экономического района. Эта сессия состоится в конце января 1966 года. В ней примет участие более 200 человек.

**А. С. ШКЛЯЕВ,** доктор географических наук, зав. кафедрой метеорологии

Среди географических факультетов периферийных вузов страны наш факультет занимает одно из первых мест. Это объясняется тем, что у нас сложились научные на-

древних рудных выработок для целей градостроительства (на примере Перми и ее окрестностей) Ю. А. Власов, А. В. Ермаков и другие. Кафедре нужно больше служебных комнат, лучшее современное оборудование, дополнительные средства на публикацию научных трудов. Мы очень сожалеем, что закрылась университетская типография. Если в 1962/63 году кафедра публиковала 36—42 печатные работы, то в 1965 году — лишь 22.

ОСОБЫЙ ПОЧЕРК

правления, определяющие научное лицо факультета. Три темы сотрудников нашего факультета (Балкова, Матарзина, Шкляева) выполняются по программе международного гидрологического десятилетия. Только за 1964 год сотрудниками факультета опубликовано более 60 работ. Серьезные трудности в учебном процессе — нехватка учебников, бланковых материалов по дисциплинам гидрометеорологического профиля, недостаточные размеры и неполное оборудование метеорологической площадки.

**Доцент Б. А. ЧАЗОВ,** заведующий кафедрой физической географии  
Кафедра в течение 10 лет разрабатывает проблему физико-географического районирования Пермской области для целей народного хозяйства. Но некоторые сотрудники кафедры не ограничиваются территорией Пермской области. В. А. Балков изучает гидрологию карста в районах Европейской части СССР. Ю. Г. Вылежнев участвует в развитии топонимического направления в географической науке. Выявляют местоположение

**Профессор И. И. ЛАПКИН,** проректор по научной работе

На факультете подобран молодой, но очень энергичный и деятельный коллектив. В недалеком будущем должны быть представлены к защите целый ряд докторских диссертаций (Ю. М. Матарзин, Б. А. Чазов, М. Н. Степанов, В. А. Балков, А. Ф. Куракин). Чтобы сохранить в университете прекрасный коллектив, после присуждения этим ученым степеней докторов географических наук, необходимо создать институт географии, входящий в систему Академии наук СССР.

**Доцент Н. Ф. ЛЕБЕДЕВ,** проректор по научной работе

Вопросы экономической географии приобретают сейчас особый интерес в связи с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Перспективная кафедра — кафедра метеорологии. По-видимому, она будет преобразована в кафедру гидрометеорологии. Будет стоять вопрос об открытии новой специальности — гидрология суши.

**П. Я. МАРТЫНОВ,** начальник учебной части

Значительно улучшилась на факультете учебно-воспитательная работа. Радует большая работа, проведенная деканом и особенно заместителем декана В. В. Карповым по ликвидации академических задолженностей (число задолжников сократилось с 30 до 4). Заметна организованность студентов на строительство нового учебного корпуса, улучшилась на факультете дисциплина.

В этом году нашему факультету исполнилось 10 лет. За это время он значительно вырос и количественно и качественно: организовалась кафедра метеорологии, открылись вечернее и заочное отделения. Если в 1955 году у нас был один профессор и два кандидата наук, то сейчас — 2 профессора, 1 доктор географических наук и 13 кандидатов наук.

КОРОТКО

18 декабря началось зимнее первенство вузов города по легкой атлетике. Практически университет уже обеспечил себе третье место. Отлично выступили, заняв первые места в личном зачете, первокурсница географического факультета Н. Баталова, Т. Ташурова (экономист, I курс); Ю. Володин (мехмат, III курс) и В. Колобаев (геолог, V курс). И опять за университет выступили не все сильнейшие Петвонкурсники Н. Криворотова (биофак), М. Акимова (геолог) и др., видимо не беспокоит честь университета.

П. НЕМЦОВ.

«От сессии до сессии живут студенты весело...». Особенно те, кто не боится сессии, кто регулярно занимается самостоятельно. К их услугам консультации, семинары, коллоквиумы. А преподаватель математики В. Д. Любовин каждую неделю проводит консультации для географов прямо в общежитии.

У метеорологов сессия уже началась. И результаты серьезной систематической работы не замедлили сказаться: все студенты успешно сдали зачеты. Отрадные результаты первого экзамена по авиационной метеорологии: из 28 человек 8 получили отлично и 15 хорошо, «неудов» нет.

В красном уголке 10-го общежития. Подготовка к сессии началась. Фото Н. Гетман.



